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21. Sei A = (ai j) ∈ Mn(R). Die Matrix Si j entsteht durch Streichen der i−ten Zeile und j−ten
Spalte der Matrix A. Wir setzen die Zahl

Ai j := (−1)i+j detSi j

und die Matrix
adj(A) :=

(
(Ai j)i ,j=1,...,n

)
.

Zeige:

(a) (detA) · E = A · adj(A)T (E = En ist die Einheitsmatrix)

(b) Für A ∈ C1(I;Mn(R)) gilt die sogenannte Jacobi-Formel:

(detA)′(t) =
∑
i ,j=1

a′i j(t) · Ai j(t) = Spur(A′(t) · adj(A)T (t))

22. Seien I ⊂ R ein Intervall, A ∈ C1(I;Mn(R)) und u1, . . . ,un Lösungen von

u′(t) = A(t)u(t) t ∈ I .

(a) Zeige mit Hilfe der Jacobi-Formel und Aufgabe 21(a), dass die Wronski-Determinante
W (t) von u1, . . . ,un die gewöhnliche Differenzialgleichung

y ′(t) = y(t)SpurA(t)

erfüllt.

(b) Sind u1, . . . ,un linear unabhängige Lösungen, so gilt für beliebiges t0 ∈ I:

W (t) = W (t0) exp

(∫ t
t0

Spur(A(s)) ds
)

23. (a) Bestimme die allgemeine Lösung von y ′′(t) + y ′(t)− 2y(t) = et .
(Hinweis: Errate zunächst Lösungen der assoziierten homogenen Gleichung.)

(b) Löse das Cauchy-Problem y ′′(t) + y ′(t)− 2y(t) = et , y ′(0) = y(0) = 0.


